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Jótékony Kiliikt)z4s»k jegyzéke az 

Ínséggel küzdő árvamegyei szegénység számára: 
Trsztyánszky Alajos jilebaims küldeménye: az Ipolv- 
l.ilke s hozzá tartozó íiúk-egv házak kálit, hívei lelké­
szeikkel együtt 10 [iff.

»Jótékony ailakozások jegyzéke az ín­
séggel küzdő szepesmegvei szegénység számára I 
It esc la János professor ö pf.

Pest mail ins 17.
I j irány uz nsitmio torén.

Pest megye legközelebbi közgyűlésén mi az ellen­
zéki szellem iránya s számított laelicajának olly saját- 
szerű fordulatát véltük észrevehetni, mellyel a deino- 
cratai párt átalánosan organisall életnyilatkozatinak 
tekintet eben , a múltakból okulva őszintén meg- 
valljuk — lehellen olly könnyeded oldalról vennünk, mi­
szerint meggyőződnünk ne kellene, hogy annak igen 
valószínűen elkövetkezendő hatása olly lévcszmélcli 
tüneményeket ne hozhatna létre, mellyckkcl előbb 
hogy sem az okszerű higgadás medrébe igazitathatná­
nak v az arisfocratai párt felckczefnck meg* nem egy 
alkalommal s nem egy helyen keilend megküzde­
ni. — Mi itt a dolgot agy merítjük fel a polilikai lé­
nyek hull írni közöl mini azt az élet hozta. Ali tévszá- 
molás állal sem magunkat sem a pártot mellvhez tar­
tozni szerencsénk van állatni nem akarjuk; szóval■ mi 
ezen tüneménynek ezen democraíieai manifestationak 
olly fontosságot tulajdonítunk, mellyel az tellvességel 
és mcnthetlemil igényel, és mcllv a sfnhililasi-leiifar- 
tó felekezet részéről szigorú számítási, körülnézést és 
szemmeltrarlást; szint olly szigorú felügyelést és ellon 
működési; sőt minden alkotványosan szabados és gva- 
koroltalni szokott élet műszerezel t ellenerőm thánilásl 
igen nagy mértékben megkíván.

Kz ismét egy új, Pest példájára s felszólítására 
nem egy helyen követőkre találandó , ennélfogva fe­
li il, a hon politikai pártjátékainak történeti lefolytára 
n-zve aligha epochalissa lenni nem készülő fordulat, 
melly állal a kormányt s arisfocratiat szüntelenül gya­
núsító agitatio uj gyiilanyagot vetett táborába, és 
rajoskodó kedélyének vajha ne sokáig tarló tápszert 
ne nyújtott légyen a végre: miszerint az ellenzék for­
rongó tevékenysége mint mondani szokták — foly­
tonos lélekzésnél meglartassék. Ne mistilicaljuk ma- 
gnnkat — istenért —- abban, hogy a democralai párt 
erőnianifestalioinak fontsa mindenesetre Pest; ne 
azzal, hogy ezen törzsöknek ágai az ellenzéki megyék 
haláráig cincin halnak; ne végre azzal, hogy ezen 
pórinak ben elrendezése - és szilárd, zömük, szá­
mítolt s egynemüsilell crönyilvánulásai olly nyomoruk, 
s az alkoli ányos élethez annyira nem illők, mint a mi 
sajat pártunké. Tény az, hogy Angolhonban a demo­
cralai párt nem bir annyi életképességgel, miszerint \ 
magát a stabilitási—conscrvafiv felekezet irányába csak 
némikép organisalhassa; olt a haza sorsa s politi- 
hai koezkaforditlatai — körülbelül annyi stabilitási 
tenyerük birtoka mellel, mint a mennyiekkel mi bírunk j 
— állandóan emez utósó felekezet kezében van, még 
mináhink ez épen megfordítva áll. OH tehát nem bírja 
magát a democratia életmíiszerezni — és ez helyén : 
van! mert élet-eleme hiányzik az alkotványos közjog- j 
*lan- Ellenben nálunk ez egészen megfordítva áll 

i- az aristocrntai felekezet nem bir lespedéséből és ! 
Iclhargicus álmából erélyre emelkedni — és politikai 
purthiválásának eleget tenni, ámbár az alkotványban 
minden élet elem az övé. — Ez ominosiis tünemény 
a haza politikai láthatárán, és legszelídebben mondva

Rohanjos élni ludas, es élni kofe.esseg pólyáiban 
hever még! Mi sajnálkozva és levert kedéllyel ta­
pasztaljuk s nem álaljuk egyenes lélekkel s hatá­
rozottan kimondani , Imgj a magas aristocratia , al­
kuivá nyos hivatását a pártállásokra nézve téliesség­
gel nem bírta még mind eddig felfogni s betölteni. 
Mi mellőztük említni dl azon fraclionak ingadozó s két­
színű állását, melly a llampdcnek l.nfayettek s Mirabcauk 
szerepeire mutat, kik közül a két utósónak későbbi lépé­
seik - sem élet nyugalmat, sem hazájuk jövője 
iránti kedvezőbb kinézést már nem nyújthattak; — 
mellőzzük az encyclopocdislai irányú lYactionak tév- 
számitasaif, kik a Choiscul-ok s Argenson-ok mű­
ködéseire emlékeztetnek; mert az illy aberratiok, le­
hetnek meggyőződésből eredők is, és akkor kí­
mélést igény lenek , habár a haza javára kímond- 
liaflanul károsak is; — de itt a nemtevőket a po­
lilikai passivitasban, a politikai inditrercnlismusban sül­
lőket kívánjuk széni hivatásukra emlékeztetni, mert 
illy meggyőződéseket sem a polgári állások, sem a 
lélek ismeret nem adhat. \ legközelebb fekvő lény. és 
a dolgok leplezetlen állása csak az, hogy midőn a de- 1 
mocrntai fclekezelel erélyes politikai buzgalomban ve- j 
leikedve tökéletesen organisalva szemléljük, és szem- 
leljük ki fárad ha lián erőfeszítések között az aristoera- I
lai állások aláásása s megdöntésére, akkor más mod 
az élet fcntarlására e részről már nem létezhetik, mint 
kilépni a becsületes, a szabados, a kellő — de még al­
kotványos életben elkerül lief Icnííl és szentül s hazafilag 
sztikéges politikát ellenpárt küzdelem terére.

De tárgyunkhoz térvén , ne mistilicaljuk mint 
mondók mind magunkat és másokat a pesti gyű­
lésben mutatkozott politikai irány — s politikai 
számított akarások s czélok iránt; ne az iránt , 
mintha az olt megkezdetett agilationak azért mert 
a kormánynak uj kinevezései — vagv inkább a régi 
1'enálló törvény szabályaihoz visszavezeltelni 
toll lőispáni rendszereben a rend s ponlosb adniinistra 
tionak szent ezéljan kívül épen semmi tartaléka és 
a megyek (örvényes állása ellen épen semmi kétes 
szándéka nem léven , a dolgok lelett jgy a jövőben 
kétségkfil önmagukat iguzolandván, a mait pesti gyű­
lés agilatorins kikelései s gyanusitási önsúly őzéi s 
alaplalaiiságaknál fogva fognak azonkívül is elenyész­
ni ; — mert ez véleményünk szerint aligha igv s illy 
kényen foghat leperegni: miután ezen állapotnak mint 
mait számunkban! jegyzetünkben már érintők is, van 
meg egy más oldala, melly lm a jog, az igazság, a mél­
tányosság, a becsületesség terén milsem számit is, párt- 
felekezeti csínfogásnak e-ak igenis jó: jelesül: I ) a 
kedélyek feszültsége s forrongásának lángban tartá­
sára mini alul még látni is fogjuk sem az álszines 
hatást vadászéi védegyleti, sem pedig az aristocratia 
disered ital injára számitatott önkény les adózás állal 
nem igen sikerülvén, és tehát az ingerültségek a mait 
országgyűlés óla jó részben lecsillapodván , a vitatás 
alatt levő pesti gyűlésben kitűzött ostromlo hogú a 
kedélyeknek uj lángban gyújtására túlságosan is e- 
légséges, miután ha li d ennek utóérésére tiriigv keres­
tetik, illy ezélra a lőispáni kinevezéseket kiaknázni, 
és a korona ezen lépését ezer alakban kisajtolt s ki­
okoskodott gyanúsítások általa megyei rendszer állasa 
ellen intézetnek állítani, igen jól számíttatott az alka­
lom. 2 ) A feszültség az elégedetlenség rendtclenség 
és a zajongásra alkalmas állapotok , mellyeket a de- j 
mocratai felekezet mindenkor azon elemnek tekint, melly- i 
nélkül már élnie s léteznie különben is teljességgel le- I

jura háramlando loyalis munkálódásai szükségkép nem 
egy részről lógnának siilyosiltatni.

Ennélfogva tehát mi italán véve úgy vagyunk 
meggyőződve, hogy azt mi a ('előbbiekhez képest lór­
iéul a stabilitási eonservativ párt, és annak orgánumát 
koránt sem vehetik valami semmit sem jelentő semmi 
politikai tekintetre s cllenmunkálásra érdemes üres epi- 
sodnak , mellyel félválról — megvetöleg s könnyű­
szerrel mellőzni, es egyedül a jövőben magát igazolandó 
kormány száudok által levivottaknak nem lehet s nem 
elég indicalni, hanem egyenes kötelesség felhívni a 
nemességet, es a taglalandó pesti gyűlés letolj la alatt 
felhozatott gyanúsító álokoskodások tarthallansagát, és 
üres egymásba ütköző, sőt egyenesen a democralai párt 
saját elveinek megtagadása által improvisalt véd vek s 
»klók helytelenségét, ellenvédvek s okoskodások állal 
felmutatva, ez által haladék nélkül oda munkálni; mi­
szerint azon csclszövényck miketaz ellenzék, a kormány 
és stabilitási párt közötti, főleg pedig ezen utósó pártnak 
különféle osztályai közötti szakadások, bizodalmatlanság 
s gyanús meglmsonlás utóérésin megvetett—a magok 
mozit len velőtlenségiik s helytelen visszásságukig le­
lepleztél vén, a hazában minclinkább elterjesztessenek 
azon elvek is , mell vek más megyegyülcscken mint nem 
oknélkiil gyanítjuk — az opposilio védvcinek vissza- 
igazítására minél alkalmasban használtathatnak. és un 
ez utósót, kivállkep az időszaki sajtó terén működő 
párt orgánumok feladatának tekintjük.

Az 1 sulik országgyűlés végével, a nemzet, sőt 
már a democrata párt is, és kormány a legloyaiisabb 
egyetértésben váltak meg egymástól. A political sajtó­
nak szokatlan tér engedtetett minden fenálló rendszer­
nek megrostálására, úgy annyira; hogy gyakran az 
ellennézetek kénytelenek voltak sziklákba ütközni, még 
a democrata elvek vígan szűkeitek szét a nemzet élet 
nyílt óceánján. E tény, s az állítólagosán ellenzéki 

“ óhaj- program inból merited proposiliok, hozzájárulván sa- 
iát illusorius erejének ábrándos öntudata , azon csai- 
kövef kczlelesre vezeték political capacitasuk gyenge 

I combinatiaját; miszerint a kormány mindazokat jóvá­
hagyja s sajátjának ismeri, miket csak nyilvános orgá­
numukban széthirdetni nem akadályozott, s miután a 
fel so táblánál mindenesetre kormány többségre szá­
mítanak, különben is az érdekei mellett magát olly ha­
nyagul viselt felsőbb aristucratiat, nemű illusorius ló­
gásokkal könnyen kijátszhatani remény lék, olly szé­
les democratieus hasisra fektetek törvényjavaslataikat, 

épen most látv án jelenlenni azon talán többé soha vts- 
szanem térendő időt — mellyek által az egész aristoc- 
ratianak, s igv a constitutionalis status quo állását, 
főbbé meg nem szilárdulható módon megingassák. 
Azonban csak egyedül ezen egyraód lehetett azon 
üdvös hatású , miszerint az érdekeit előbb — a munici- 
palis téren, olly hanyagul védett felsőbb aristocratia, 
a tör vén \ hozás mezejen feleszmélve, minden ereiét 
összeszedje, ezen saját létele ellen irányzott eselszú- 
vényes tervezetet megbuktatandó. Csak innen le­
het a centrumnak a felsőházi baloldallal való egyesü­
lései a democralai iránya kérdésekben magyarázni.
A democrata pártnak ezen tévesztett tact maja, a törvény - 
hozási incapacifas bélyegét sülödé homlokára, a tör­
vényhozási incaparitás bélyegét m indjuk; mivel a (ör­
vényt alkotó politikai pártoknak illy heterogen állása—

! ban, egyedül az alsó házi democratieus többség taeli- 
cajában rejlheted, ugyanazon többségnek törvényhozási 
capacilasa, s hogy ezen bélyeg annál keservesebben 

mentül nagyobb szégyene égette azt a megalázott
hetién —és a székel foglalandó főispánoknak az egész j kérkedésnek, ez igen természetes^— Fel

csak azt jelenti, miszerint a magyar aristocratia az al-

orszag színe előtti olly értelemben szélnek bocsátott ter­
hes gyaniisitása,mintha azok v alami absoliitisficai —mint 
mondani tetszett Ixreishniiplmannok készülnének lenni — 
ezen hivatalnokok székfoglalását legalább nem cgv ol­
dalról bizonyosan olly kedvel len körülmények és hi- 
zodalmatlan feszültségek nyomása alá kívánja helyez­
ni , cs más oldalról ismét nem egy esetben magok 
ezen fő hivatalnokok morális önállását olly kényel­
metlen helyzetbe készül tenni, hogy azoknak a köz-

is jajdultak az 
érdeklettek — s hogy hirtelen valami fátyoll bonthas­
sanak — a világ szeme elől eltakarandó — incapacitasi 
bélyegükre; hirtelen uj cselfogást rögtönöztek: — meg­
támadták t. i. a kormány erélytclenségét, mivel ez nem 
állott a mozgalom étire. — Hogy ezen mozgalom alatt 
saját pártjukat értették majd alább meglátandjuk. — 
Megtámadták a felsőházi centrumot mint a melly — 
szerintük — saját érdekeit félreismerte, s nehogy va­
lami plauzibilis vitatkozás! botránykő nélkül térjenek
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vissza tikot óhajtva váró övóik kebelébe, impmvisaltak 
a védegyletet. (Folyt. köv.)

TAkVÉVI HATÓSÁGI TI HŐSIT ÁSOK 
■■estből, mart. 10. (közgyűlés folytatása.) 

Gr. T. L Az elnök közbeszólását, mellyel a tanácsko­
zást megszakítani kívánja, csak akkor látná helyen, 
ha sajtószabadság létezvén, a szőnyegen forgó tárgy 
már minden oldalról meg volna vitatva a közönség elolt, 
s a megye teremében csak egyedül halárözkt hozata­
láról volna szó; miután azonban sajtószabadságunk nin­
csen , engedje a t.elnök, hogy a tárgyat minden ol­
dalról’ kimeríthessék, s a még hátralévő szólam kívánók 
is a dologhoz szólhassanak. Szónok azt halija, misze­
rint mondatik, hogy ezen uj kormányrendszer a renden 
alapul, — válóban csodálkoznia kell ha meggondolja 
hogy kik azok , kik c rendet behozni óhajtják ' Sze­
rinte^ mull országgyűlésen, midőn az alsótáblai több­
ség s a felsőtáblai jobb oldal a kir. városokat rendezni 
kívánta, épen ezen párt volt az , melly a városok ren­
dezését megbuktatva, gátolta az alkotványos kifejlést; 
ezen párt volt az, melly a megyei kicsapongások tár­
gyalásánál mindenképen oda igyekezett, hogy a szo- 
nvegen forgó tárgyban törvény ne alkottathassák, s igy 
a megyékben törvényes rend be ne jöhessen; ezen part 
volt az, melly a ttiropolyai sérelem orvoslását gátol­
ván , a magyar testvéri sympalhiáuak ellenéül nyilat­
kozott; és miután mindezeket a felsolablai centrumnak 
önérdekét nem ismerő könyelmiisege állal kivívta , s 
úgyszólván ezen centrum hátán oda jutott a hol most 
van , ezen centrumot is félredobta. —- És miért tet­
ték mindezt( — semmi másért, csak hogy az akkori 
hatalombirókat helyükből kimozdíthassák, s ők juthas­
sanak oda, honnan jelenleg rendet akarnak nyakunkra 
hozni. — Avagy hacsak ugyan nyíltan és lélekis— 
méretesén szivükön hordanák c nemzetnek a haza 
alkotmánvos kifejlődése által cszközlendo udv él , 
nem illőbb volna-é hozzájuk, hogy adatokat gyíijte- 
nének, tervet készítenének s miután látják a lefolyt 
országgyűlésen, milly roppant c haza boldogságát 
eszközlő teendők maradtak befejezetlenül, minclc- 
lőbb országgyűlésre hívnak össze az ország rendéit, 
ott kész terveiket előadván, a törvényhozás utján esz­
közölnének rendet < — Pártolja az indítványt.

K. I. Az elnöki figyelmeztetést szintén csak 
akkor találná helyén, ha itt egyedül határozat ho­
zataláról lehetne "szó; de miután itt nemcsak hatá­
rozat hozataláról van szó , hanem e megye teremé 
egyszersmind a közvélemény fejlesztésének is egye­
düli szabad orgánuma , engedje meg a t. elnök ; 
miszerint a tárgy at minden oldalról felvilágosítva, le­
ránthassák a fátyolt a honfiak szemeiről, miután alkot­
mányos nemzetnél szükség, hogy a kormány megfon- 
toltassék a közvélemény mérlegében, ha nem fog-é kö­
ti vnnek találtatni! — Szóló azok közé tartozik, kiket 
nem a siker reménye, hanem egyedül rideg kötelesség 
vezet; azon csalódásból, hogy c nemzetnek még bol­
dog jövője is van —már rég kiábrándult, s hitét — c 
tekintetben már rég elvesztette; vannak azonban per- 
ezek, midőn lelkében is merül fel egyegy reménysugár, 
melly szemeit e hon boldogjövendőjével kápráztatja.
Illy időpont volt előtte a mull országgyűlés kezdete, 
midőn a kormány átlátva a nemzet szükségeit leszállóit 
a haladás terére, s felhívta a nemzetet, s ó és pártja 
látván miszerint a kormány saját programmját az ő és 
pártja programmjából merítette, odahagy ak a sérelmi 
lért, s eltökélték a kormány nyal kezet fogva írni köd ni 
a haladás mezején — de Isten meg nem álda sikerrel 
fáradozásaikat !. — lm most — midőn az indítvány­
hoz szólam kíván ismét a régi sérelmi téren találja 
magát. Azonban vannak dolgok , mellyck a hold­
kóros álomjárókint csak addig járdáinak biztosan a fej- 
széditő magasban még saját nevükön nem szolitalnak ; 
szóló ezt hiszi a szóban levő rendszerről is ; s bízik 
hogy csak ki kell azon nevet mondania , s az önkényt 
mélységbe hull. — K rendszer tehát nem egyéb, 
mint az ügy ncvezett„k reis h a u p t m a n S y s t e ni“ 
azért mondja pedig ki önkény lesen németül; mivel még 
eddig — Istennek hála — az alkotmányos magyar 
szótárában e fogalom kifejezésére szét nem talállalik. 
— Ila a múltba tekintünk félszázad előtt egy fejdél— 
nu lángésznck volt törekvése c rendszert hazánkba át­
ültetni : mégis kísérletté azt, még pedig akkor egy 
elszenderült nemzet irányában; de épen ez, még az 
időben is ébresztő tárogatókéit villanyozta fel álmából 
a nemzetet, s a fejdelmi jó akarat, s boldogitási szán­
dék , hiúsult tervek keserű emlékével kamatozott a 
nag\ kisérlőnek. — És most akarnák e rendszert nya­
kunkra tolni < most midőn a nemzet ébren van, s oi­
ly anok kik nem érdemesek ama nagy elhunytnak —
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ha élne saruit megoldani ( Valóban, rósz szarni 
tónak keltene lennie, ha a gyermek előbb meg nem 
halna, mielőtt foga nőhetne! - A főispán, hivatal 
hazánkban eddig országos méltóság volt, törvényeink 
szerint fizetéseiket egyedül a megye pénztárából ve­
hették: ellenben az uj rendszer szerint, a kormány ál­
tál fizettetnének, titkárokat coneipistákat ^ s 
több e fél éket a kormány áil melléjük, s igy tökéle­
tes bureaut organisal mi által ezen — eddig 
rőispányok, tökéletes bureau chef- ékké válunk ; így 
fognak azután szélküldetni a megyékbe, olt szun- 
tefeniil a megye nyakán tanyázandők, egyszóval, úgy 
hasonlít ezen uj rendszer a csehországi „Ivreishaiipl- 
mann Sys!em“liez, mint tojás, tojáshoz. Megfon­
tolván már most a megyei nemességnek nagyobb rész­
ben demoralisalt állapotát, s akkor kérdezzük: nem 
veszélyesé c rendszer'f Nem fajulandliat-c álom torz- 
képpé c mellett megyei szerkezetünk f S mivé válik 
a díszes alispáni hivatal, melly eddig oily garanliat 
nyújtott, miután az alispán csak a megye által fogad­
hat el parancsot a kormány lói ( \ isszaemlekezelt
azután szónok saját hírlapi működéséire, előhozó, mi­
szerint hányszor felhívta az aristocrat iát, vennék fon­
tolóra az árva nemzet sorsat, s a haladás élirc állvau 
ne engedjek az enyészet örvényébe sodoilátni ma 
gukkal együtt alkotmányos szabadsagunkat s nem­
zetiségünkét. — Mutatkozott is az országgyűlésen 
a felső táblánál bizonyos centrum, melly ha érdekeit 
megismeri, s azt kellőleg méltányolni tudja, kezet 
fogván a felsőházban küzdő lelkes jobboldali haza­
fiakkal, most mentve lenne a honügye! — Azon­
ban nem — a helyett hogy a haladásnak szolgált 
volna eszközül, zsámolyul vele oda mag.it azon 
pártnak, melly rajta jutott a mostani „ hatalomra c 
rendszert életbe léptethetni , mialatt őket eldobta 
mint haszonvehellen rongyos kezlyiit! hz állítás 
valóságát igazolják a legújabb kinevezések. N aloban a 
világ történetében nincs példa reá, hogy aristocratia 
illy gúnyosan végezte volna életét! Nem is érez 
szónok magában nagy hajlamot, ez aristocrat ia sorsa 
felelt siránkozni; de midőn meggondolja, hogy az a- 
ristocratia eny észtével, elsodor tátik a megye is, s ez­
zel eleny észik a magyar alkotmány és nemzetiség: le­
hellen szivében fájdalommal fel nem kiáltani : mivé le­
vétek e honi t1! — És ezen orra buktatott aristoeratia, 
még csak azt sem mondhatja el majd magáról; hogy 
sorsát meg nem érdemiette!

Az Isi-Oki országgyűlés végével mond szó­
nok — úgy tetszett, hogy hajnala derül a magyar al­
kotmányos átalakulásnak , a sajtó addig szokatlan sza­
bad tért nyert, úgy annyira, hogy az ellenzék saját 
párt-orgánumot eszközölhetett ki magának a hírlap vi­
lágban, melly orgánumot szólónak volt szerencséje 
negyedfél évig vezéreibe!ni. 15 lap megvitatta a kor­
kérdéseket, hirdetett elvei átszivárogtak a megyei uta­
sításokba, sőt mint felebh is emlité - maga a felséges 
kormány is előadásait clap programmjából mentette. 
Azonban ezen nemzet és kormány közti szép egyetér­
tést, mcilynck ihlető hevétől nemzeti elmaradott rideg 
állásunkra egy két kellemesen illatozó virág feselhetett, 
kancsal szemmel nézte egy uj „takarodja! hogy üljek 
én lc“-félc párltöredék, s nem színit meg addig min­
den utakat módokat elkövetni, meg csak a kormány 
loyalis eljárását oda nem vitte ; hogy először is az 
ellenzéki hírlap megszűnjék, mi alatt az oligar­
chián kiviil még a centrálisaimnak is szabad lei t en­
gedvén a mozgásra — saját számára egy uj hírla­
pot cszközlötl ki magának a budapesti Híradóban, 
melly magát loyalisnak nevezvén, mellynél azonban 
egész Európában illovalisnhb s lovagiatlanabb lap nin­
csen , s most ebben döngetik a ny ilvánosság teréről 
leszorított pártot, megfosztva áltáluk az eszközöktől, 
tudván hogy az magát nem védelmezheti. - Az admi- 
nislratorok kinevezései törvénybe ütközőnek tartja szó­
nok is, miután törvény eink csak főispánokat ismernek; 
ha tehát a kormány csak ugyan jogot tulajdonit ma­
gának illy uj rendszer életbe léptetéséhez, akkor ne­
vezzen ki főispánokat, és nem helyetteseket; igy 
legalább annyi haszna lesz a nemzetnek belőle, hogy 
ha az országgyűlésen ülnek , nem fognak alkalmatlan­
kodni a megyéknél; ha pedig a megyéknél maradnak, 
akkor nem szavaznak a felső Iá lilánál: ellenben ezen 
hely ettesi systema által, mind a felsőtábla, mind a 
megyék cgyiránt clfoglaltatnának. Azon ellenvetés, 
miszerint mondatott: „Várjuk be, még diplomatics 
adatok lesznek előttünk“ igen hasonlít ahoz; mint 
midőn valakinek feje felett háza ég, de az addig nem 
akar kimozdulni belőle, még az égés neki ünnepélyesen 
beiiem jelentetik. — Mondalik — továbbá — hogy „az

érdeklett mozgalom a rendszereidének kifolyása.“ — 
Valóban borzasztóbb visszaélésekre semmi nem szolgált 
inkább ürügyül a világ történetében mint e szócska 
rend.“ Megemlítene itt szónok Lengyelországot és 

Belgiumot Álba korában. Kendet melly alatt a 
szabadság nem halotti név - csak törvény es ufón le­
hel behozni; a melly máskinl huxalik be, az siri csen­
desség , az szolgai rend.

Itáró 15. .1. a centralisation'll is beszélt, 
s azt a megye rendszer elébe telte. — Magyarország­
ban a centrálisaim nem egyéb mystilieational, sőt te­
kintsék meg a centrálisait Fraiicziaországol is, hol 
nem egv érdekeiben és nemzetiségében különböző Mo­
narchia hanem egy erős ép eggyéolvadl nemzet él, 
s még is milly árnyékával bir csak a szabadságnak / 
Tekintsünk olt a kamrák többségére, s látni fogjuk, 
miszerint annak többsége koránt sem a nemzeti köz­
vélemény képviselője, hanem egyenesen a kormány 
akaratának kifolyása. Illy alkotmányos szabadság szó­
noknak nem kell, énnél sukkal többre becsüli jelen 
állásunkat is. Egyébiránt az indítványt pártolja.

Ny. p. szokott gúny-modorában, Noé birkájá­
ból reeogiioseiro/.ás vegeit kibocsátott hollóknak ne­
vező ez uj rendszer kiküldötteit; az aristocrat iát az ó 
leslainenlomi özvegyhez hasonlító, kinek olajkorsuja 
mind addig tele volt, még más szükölködőknek is adott 
belőle; mihelyt azonban ezt megtagadta, az olaj azonnal 
elfogyott, igy vannak az aristocralákisjogaikkal. — h. I. 
szónokot Joobhoz hasonlító, ki Istennek minden csa­
pásai alatt sem v esztette el bizodalmát, s öcluzodalinat 
a szónokban, mint egyháziban tudja méltányolni, csak 
hogy vegye fontolóra szónoka különbségetJoob közt 
és közöttünk; Joobnak ugyan is istennel volt dolga — 
még nekünk gyarló emberekkel van , igy a bizadalom 
határa is változik, azon tulajdonokhoz képest, mcl- 
lyekkel azok bírnak, kikben bizodalmunkat vetettük.

A centralisatioról elmés gúnnyal jegyző meg, mi­
szerint ezen jó urak feledik, hogy nem elég csak az, 
hogy valaki felelős legy en , hanem szükséges ully an­
nak is létezni a kinek feleljen, s a ki azután ezen jo­
gát érvény essé is tudja tenni. Már pedig állásunknál 
fogva , igen könnyen megtörténhetnék , miszerint meg 
volna a felelős, de a feleletre vonó aligha tudná jo­
gát érvényesíteni. — l’rancziaország egy nagy nem­
zet birtoka, s a benne sáfárkodókat még sem bírja a 
nemzet feleletre vonni, mialatt a legvisszásabban gaz­
dálkodnak szabadságával sál. — Az indítványt pár­
tolja.

(!y.J. I‘. J. indítványát alaposan fejlett jog, tör­
téneti s political szempontból pártolandónak nem véli 
továbbá előadja miszerint: I!. K .1. ö inéit, nyilván vallja, 
hogy munieipalis rendszerünkkel megelégedve nincs 
ámbár jelen körülményeinkben az alkotmány garanlia- 
ját abban találja ; a lényben megegyezik, de ha a h. 
elégedetlensége okát abban helyezi, hogy munieipalis 
rendszerünk a végrehajtó hatalomra erélyes 
be f.o I y á s I n c m gy a k or o 1 h a I, - őszintén vall­
ja , hogy elégedetlensége oka épen az ellenkezőben 
rejlik , tudniillik, mivel a munieipalis rendszer a vég­
rehajtó hatalom irányában nagy befolyással, és 
tűin y o m ó s fi l y I y a 1 bir, úgy annyira, hogy va­
lahányszor a végrehajtó hatalom akaratját, - legyen 
az gyakorta az alkotmány életerőiből merítve , teljesí­
teni akarja, ötvenegy néhány munieipiummal küszködni 
kell a siker eszközlésére.

Hogy pedig a mostani főispánok tisztét annyira 
lealjasítva véli, hogy az ellenőrködést a megyék­
nél főtisztüknek tartja, biztosan mondhatja szónok, 
sem jogi sem történeti tekintély mellette nem szól.

tír. K ő mélt. k é t oil y v á d a l hozott fel, mel­
lyel szó nélkül nem hagyhat. — Egy ikkel a kormányt 
sújtja, melly állítása szerint a nemzetiség ügyében 
is olly szerepet játszott, hogy a nemzet vágyai hiú­
sulva maradlak. Megenged a gr.,ha úgy van meggyő­
ződve, miszerint a nemzetiség ügy ében olly fényes coii- 
ccssiokat lelt a kormány, melly ekéit nem korholást ér­
demel , hanem hálára kötelezett bennünket, s miután 
eddig minden részről öröm szózatok hallattak e rész­
ben, úgy látszik c meggyőződésében a nemzet nagy 
része is osztozik. Másik váddal a főispánokat 
sújtja, és az ő rovásukra Írja, hogy a kir. proposi­
ti ók nem tárgy altattak; a menny ire szónok ugy anis ré­
szint hírlapukból, részint az országgyűlési naplókból 
tudja , minden kir. propositiók; — egyel kivéve, mel­
lyel nem tárgyalni érdekében volt az alsótáblának, 
tanácskozás tárgyai voltak.

M ás o d a 1 i s p á n űrt ó 1 sajnosán hallotta, 
hogy az egyházi személyekre nem számit illy ügyek-
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szabadságában áll , de reményű alkotmányos polgá- 
• . raknak megismeri, kik a tanácskozásban részt vehetnek 

s a bölcsek szabálya szerint tanácsukat csak annyi­
ban fogja mcgvctcmlőknek tartani, mennyire va<n 
jobbat Inda ml, vagy azt helytelennek találván, meg-
czáfolja.

Engcdelmct kér a f. KK. és Iliitől, hogy komo­
lyabb szavakat intéz g. T. Llmz, ki olíy nagy hévvel 
és eiithiisia.smii.ssal kelt ki a kormány es a legújabban 
nevezett kormányferíiak ellen, a hevesség ellen 
ugyan nines kifogása, - ámbár e tárgy inkább higgadt 
kebelt óhajtana mert lehet a kedély íermészeles ki­
folyása is a szokatlan felhevíilés, de igen is a mon­
dottak ellen. A grid mindenek előtt a kormány la­
tor jogának nevezó a sajtó korlátozásai, s az eszmélt 
nyilvánításának bizonyos balárok köze szorítását, szó­
nok mcgvallja felelte óhajt sajtó törvényeket, sa leg­
nagyobb hibát abban látja, hogy ezek nincsenek, de 
miután a felségnek elismert joga a legfensőbbi 
fel figyelés, ebből igen természetesen folyó jognak 
tartja a sajtó es eszmék korlátozását is , aiiuálinkáhh 
mivel nem ismer országot, mellybcn annak korlátái 
nem volnának.

K—111 láhl.hiró, jónak találta ez nlkalommmal po- 
s lilikai kcrcsztségct szolgáltatni, azon reménnyel, 

mintegy hasonlatosságban Kifejezve, bog\ valamint az 
alvajárók csak addig járnak a házlelőn, meg ne\ ükön nem 
szolillatnak, úgy itt elegendő lesz igazi névén nevez­
ni <i kormány eljárását, szónok megváltja egy al­
kotmányos polgártól mást vári. mert valamint feleba­
rát i szeretőiétől azt remi*nyleni jogosítva érző magát, 
hogy a holdkórost, ha megnevezés által veszélyt okoz­
hat neki, nevezni nem fogná , úgy alkotmányos hon­
polgár létére, ha akár a főispán! hivatalt, akár a kor­
mányt, egy nevezettel földre teríthetné, azt nem (en­
ne, de hogy ezen felfedezés hiúságát teljes mértékben, 
láthassuk, úgy véli csak törvénykönyvünkbe kell te­
kinteni , s a ki a főispáni és Kreishaiiptmanni hivata­
lok közölt lényeges különbséget nem látna, nem híd­
ja mit látna. Ezeknél fogva az indítványt nem pártolja.

Gr. M. J. Az elölte szóló Gy. J-nalt tagadja azon 
úllitásál, miszerint az alispánoknak nem volna több joguk, 
csak mint a főispánok helyét — azok akadályoztatásá­
ban betölteni. Továbbá roszalja szónoknak azon 
kiejtését, miszerint itt a kormány ellen tiszteletlenül be­
széllek; annak meghirálása nem szónokhoz, hanem 
nz elnök, vagy tiszti ügyész jogaihoz (arlozik. — Az 
indítványnak sem ellene, sem mellette nem nyilatkozón.

N. I. főjegyző az indítvány ellen nincsen ugyan, 
nem kétli azonban, miszerint a Ilii. mindig lesznek 
annyi tisztelettől és hízod,'dominál fő is páni helvellesiik 
iránt,miszerint ot,mind a megyei gyűléseken,mind a tör­
vényszékeken , valamint eddig úgy ezután is elnökül 
szívesen fogadják. E nyilatkozatot, a KK. helybenha­
gyó lag fogadták.

K. I. ismét felszólalván, előadá, miszerint részéről 
ö is csak azon cselre nyilatkoztatta idő előttinek az in­
dítványt, mennyiben a kormány intézkedéseiben, semmi 
alkotmányt fenyegető veszélyt nem lát. Ellentmond 
továbbá annak, miszerint nyilatkozata után, némellvek 
n/l következtetek, hogy a (derűs is a jelen rendszert 
pártolja. — 0 úgymond csak saját nevében szólott,

a <**•'*'1

ellenkezik ; következőleg hogy az alkotmányos polgár­
nak joga van minden, a status és köz jólétet tárgya- 
zo es törvénybe nem ütköző erkölcsi, szellemi, vagy 
anyagi czel elerese vegeit, egyes társaságokba össze-

s ó nem tudja a clems mikint vélekedik , mert annak 
nem megbízottja. Azt egyébiránt, Imgv a (derűs min­
dig In'i önje volt a magyar alkotmánynak a történet 
minden cpochnja igazolja.

Elnök P. .). indítványát végzésül kimondván, a 
mai napi gyűlés szétoszlott. ( Folyt.)

O) Mi’sznii.r:
Jelenkor. (18. sz.) Főezikkéhcn „A da­

na-tiszai vízcsatornáról“ czim alalt érdekes 
értekezés kezdetik meg Bellától; mellybcn szerző a 
dana-tiszai esalornatársaság állal tervezett csatorná­
nak vezetését nem Pesttől Szegedig, hanem több ál­
tala elősorolt okoknál fogva, Pesttől Kéoskeig, sin­
net Gyuláig ajánlja. —- Második czikkében „Eszre- 
vételek a li. P. Híradó I 22ik számában foglal! 
ezikkre“ czim alalt. igen fontos értekezés közölte— 
hk, mellybcn szerző a li. P. II. 123ik számban meg­
jelent azon nézeteket, meliyck szerint a főfelügyelési 
j°S az alkotmányosság korlátáin tulterjcsztetett, és el— 
lenmondásnnk nyilvánitatott: hogy P. megye az egyc- 
siilési jognak a kormány általi incgszorittalhalását la- 
(Tadta, holott ennek felögyclési jogát a védegyleti s/a- 
balyok fölterjesztésével tctlleg megismerte, ügyesen 
visszaterelni, és a főfelügyelési jog alkotmányos kö­
ret kijelölvén, alaposan megmutatni törekszik, misze­
rint minden szabad, mi az ország positiv és morális 
törvényeivel s törvényes érvényességű szokásnál nem

fiDcMtl ( M7. sz.) Minden egyél,1,
e/ikkeket megelőzőleg közli Zala megye f. h. zikén tar- 
loll közgyűlésének azon eredményét, miszerint a házi 
adó birlokarány legos viselésében részvétre Deák l'e- 
renezczel együtt 20liau önkényt ünnepélyesen leköte- 
lezek magukat, kik né\ és hivatal szerint is mind elő- 
soi óllalnnk. Oriim es fájdalom egyenlő mértékben 
lepe meg- keblünket ezen minden tekintetben fon­
los esemény olvasásaiul: öröm azért mivel en­
nyi elszántságot, ennyi hazaion lelkesedést, ennyi ö- 
sxinle buzgalmat, a polgári kötelességek és terhek vise­
lésé iráni tapasztalhatni, minden esetre örvendetes tü­
nemény mindenki előtt, ki egy alkotmányos nemzet­
nél az erőteljes élet manifestalioit úgy szokta tekin­
teni , műit a bizonyos jövendőnek magvait és csiráit. 
Fájdalom pedig azért a) mivel miután Deák Ferenez az 
önkény tes adózók élere állót, most már hazánk első 
rendi! tekintély ci közöli kiütött a meghasonlás ; h) mi­
vel ezen gyönyörű lelkesedés nem azon ezé! elérésére 
vagy legalább elkészítésére használtatott, melly után e 
bon sovárog, t. í. az országos adó megalapítására: 
hanem csak a megyei bclignzgatás költségei 
egy részének elfogadására; tehát minden esetre 
a megyei házi, vagy is olly pénztár scgélésérc, 
mellynck szükségei különben is fedexvék, s melly- 
IIek segélyünkre semmi szüksége nincs ; ellenben a 
valódi, az országos szükségek fedezésére ezen önkény- 
les adózás állal csak egy mákszemnyi haszon sem esz­
közölteted; sőt c) aligha épen a háziadóbani önkénv- 
les részesülés állal, a bon felvirágzására okvetlenül 
szükséges országos adó iigve végkép, vagy legalább 
hosszabb időre báltérbe nem szoritlalik. — l’gyan is 
lagadhatlaniil igaz , hogy hilcliutézclünk nincsÍ melly 
ezen nemzet eladosult liail elegendő biztosíték mellett 
a végső elszegényedéstől megmenthetne; közlekedési 
eszközeink nincsenek, s rnellyek vannak is haszon- 
\ehetetlenek; iparunk, gyáraink nincsenek; kereske­
désünk pang; tudományi, népnevelési s gazdaképző 
intézetek , vasutak , vízcsatornák , vámmegvállás s a 
jo Isten tudja mi'g' hány más egveh után so\ árgiink ; 
és méltán, mert ha honunk felvirágzását óhajtjuk. 
ezekre csakugyan mind szükségünk van. Tagadba liá­
nul igaz, bogy ezen országos szükségek fedezésére 
országos pénztár, tehát mindenesetre országos adó 
behozatala szükséges. Tagadhallamil igaz továbbá, hogy 
a megyei házi adó, es az altalános országos adó kö­
zöli semmi összefüggés nines; Kövelkezőleg hogy az 
országos szükségek , ha csak az általános országos 
adó heuern hozaltnlik, mindenesetre fedezetlen mara- 
dandnak , ha bár a nemesség a házi adót nem egv 
részben, hanem átaláhan mindenestől le venné is a 
jobbágyság vállairó!. F.s így tagadhallamil igaz az is, 
hogy ha bár a nemesség az egész házi adót magára 
vállalná is , ezen lelkesedése állal a hon felvirágzása 
ügyében egy lillérnyi hasznot sem tenne, mivel akkor 
is oil maradnánk, hol most állunk: azaz a köz szük­
ségeket nem fedezhetnénk. \ égre tagadhallamil igaz, 
hogy a magyar nemességnek ha e hazát nagynak és 
boldognak oliajljn — nem a megyei házi pénztár meg­
töltése, melly különben is fedezve van, hanem az 
országos adó behozatala és elfogadása áll érdekében, 
melly nélkül mini feleld) mondok minden haza fiúi 
lelkesedésünk melleit is csak olt maradandónk , hol 
jelenleg állunk. \z eddig inomlollak valóságaiéi nem 
hisszük hogy valaki kételkedni tudna. Mosl már azon 
kérdés forog fen: valljon az országos adó behozata­
lának s elfogadásának alja könnyiltclik-é, vagy in- 
kább nehe/íttelik az állal, ha a nemesség az adó ügye 
mellel! feltíizellelik, fellelkesíllelik ugyan, de lelke­
sedése csak a megyei házi adóhani részesülésre ira- 
nyozlaliké F.s im ezen kérdés az, mellynck megfej- 
lesenel honunklegtekinlélycsl,politikaieapaeilasai meg- 
hasonlottak. Mi úgy hisszük , hogy a házi adó eg\ 
részének ál véli le melletti buzgólkodás az országos adó 
elfogadásának iiljál minden esetre nehexilendi; mert 
miután nem hisszük valósziiiünek, hogy Magyarország 
nemessége, melly eddig a rendes adótól való men­
tességében úgy szólván büszkélkedett, egyszerre két 
rendszeres I. i. a házi és országos — adót hajlandó 
volna magára vállalni; igen természetesnek véljük, 
hogy ha egyszer a háziadéi terheinek viselésére rábi— 
rallalnék, akkor nem egy-könnyen fogja magát cg\ 
másik ámbár sokkal szükséges!,, I. i. az országos adó 
terheinek elfogadására "elhatározni; s ezt annyival in- j

kahh bizonyosnak tartjuk, mivel ha máshol nincs, 
nálunk mikint az újabb idők eseménvei mutatják — 
meg kei es be \ an az adó ügyet illetőleg — ugrás a 
termeszeiben. Pedig országos adó nélkül c honnak 
nines valamire való jövendője, s a magyar ott mara- 
dand, hol jelenleg áll. Már mintán azok, kik a házi 
adó) egy részének elvállalására rábiraltak, vagy legalább 
azoknak igen nagy részé, alig fogja a másik, vagyis 
az országos adót is sürgetni, sőt aligha nem fogja 
hátrálni; azon esetben, ha még is az olly szükséges 
országos adót beakarnók hozni, nem maradna egyéb 
halra, mini a háziadé viseléséhez önkényt járulókat 
\agy az országos adó terheitől felmenteni ha hozzá 
járulni vonakodnának . mi már magában képtelenség; 
vagy egyszerre két adót behozni, mit a magvar tör­
vényhozás a legvermescbb remény-hősök ítélete sze- 
11,11 s,'ln leeml: \ agy pedig az önkény les házi adózó 
nemeseket törvény által kény szerit ni, "hogy ha kétfelé 
adózni nem akarnak, akkor a házi pénztár helyett az 
országos pénztárba adózzanak. — És kérdjük ezen 
uloso egyel len egy lehetséges cselben, mi leeml ered­
ménye annak, hogy most sokan a háziadó terheibeni 
részvételre magukat önkényt lekötelezik, mielőtt a sok­
kal szükséges!) országos adó elfogadva s törvény által 
kimondva volna j Felelet: elkeseritése a szegény 
jobbágyságnak; melly nyugodtan visclcndettc terhét, 
ha annak egy részét az önkényles adózók magukra 
nem vállalják; de annál inkább fogja később fájlalni, 
ha tapasztalamba, hogy azon teher, mellynck egy 
része róla levételeit, most újra egészen az ő vállaíra 
hengeriltelik. Hogy ezen — okvetlenül bekövetkező — 
körülmények az országos adó elfogadásának utján nem 
csak nem könnyilendik, sőt nehezitendik — ugy hisszük 
— nz eddig mondottakból eléggé világos. *)

IS intők. (I x sz.) S —c ur az „Egy tekn- 
let a szeszes italokkal! élésre hazánkban“ cximii érte—
Ki zt s iroja, előbbi ezikkenek n\ urnán meg egyszer 
szót emel a honunkban felállítandó mérsékleti egyle­
tek ügyében, hasonló czim alatt. Szerző c közlésben 
azokat, miket előbb c tárgyban már elmondott, élet­
ből merített példák által igyekszik felvilágositni; kü­
lönösen pedig okál adja, hogy miért véli elmulhatla- 
niil szük ségesnek , hogy a mérsékleti egyleteket a tör­
vényhatóságok pártolás alá vegyék; nevezetesen azért; 
nmei valamint eyyébhol, ugy hazánkban is fognak 
találkozni nagyobb befolyású földesurak, kiknek jöve­
delmük egyik ága volt a szeszgyártás s azzal való ke­
reskedés, kik gyáraikra tetemes költségeket áldoztak. 
Fzek több helyütt gyámsági jogot gyakorolnak a bir­
tok,tikon levő egyházakon és egyháziakon; melly jog­
nál fogva az érdekeink ellen apostolkodó lelkészeken 
é< iskolalniiifókmi a halásnak olly neméi gyakorolhat- 
nuk , mi ezeket az ügy előmozdításától könnyen vis- 
szalaríózlaUialná, vagy épen visszaijeszthetné. De ha 
az egy leieket a törvényhatóságuk ólalom alá veszik 
S"l olly lépést is tesznek, melly által az érintett vi­
szonyban álló lelkészek s tanítok magukat nem csak 
biztosit, a, de Bilid va is érzik ; vagy epen törvényho­
zás iilján akarnák a hatóságok ez ügyet a nemzet fel­
virágzása iránti intézkedések koszorújába fűzni: akkor 
meg \un szüntetve minden nehézség, minden aka­
dály ; s akkor mindenki hódolni fog a szent czélnak_ -
mini közügynek, — melly nemzeti kifejlődésünk egyik 
főtényezője. Eszmcíársuiat és a mondott czéllal való 
szoros összefüggés miatt megemlíti még szerző a ta­
karékmagtárak fölállításának és a bűn tő törvénykönyv 
életlieleptetesenek szükségét. \ égre újólag felhívja a 
kél magyar hazának minden lelkészeit, hogy (egyék 
magokévá c szent ügyet, s kövessenek el mindent a 
mérsékleti egyletek életbeléptetése körül.

i* I i, F ö e,»
Spanyolország. Madrid, felír. 21. Sem 

a \ illori,ihan felfedezed katonai összeesküvés , sem a 
burgosi earlistai merények nem valónak képesek az 
ország akánnelly részében a csendet megzavarni. A 
kormánynak azonban oka van őrt állani, mivel két tűz 
kozod van t i. a earlisták és ayacuchok között. Eze- 
ken kívül vannak még a „tiszta“ exaltadok és vilumi- 
slák. \ főnehézség azon szövetkezésekben létezik, mel­
ly ek a veged képcztetlek, hogy a közelgő választá­
soknál a mmistcriiimmal meghiv assanak. Azonban a kor­
main igyekszik, mennyire csak lehetséges a körülmé­
ny ehhez simulni. Már eddig is több avaeueho táborno­
ki,koknak megengedtetett a fővárosba Madridba vissza-

S/vmlvii <mk okain ki\ íil van mé<r eey iíjfv szólván 
le<rfnhfi ok. molly ez on önkényt e< adózások ellen a 

<lt‘iuonsl lakhely szűke miaf t a/.onhan azt 
jolonloir idt. nem szorít fiatjuk . de különben is szán- 
fiókunk arról tprjodelm<‘sehhen szoiani. N/erk.
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lerlietni, imnnii előbb száműzve vullak. Aragónia, Cn- 
tabmia s más részeket, mellyekel a kormány három hó- 

ippal ez előtt ostromállapotba helyzeti, ismét felsza­
badd;!. ez állal mutálni akarja, Ivory hatalmát biztosit — 
va hiszi. X diójában a ministerium erős lábon is áll, mi­
vel a lázadást erélyesen elnyomni sikerült , a sereget
mivel jó fegyelem alatt tartja, azt ruházza s jól lizeli, 
mivel a korona egész tehetségéből védi azt, a cortes 
ellen nem szegi magát s az ország békét s csendet óhajt.

F1 rí*ni‘iI»!• r#7.áK. A követek kamrája 
mait. ikon kénytelen vala ülései fellieszakas/.tani. mi­
iéi számos tagok a luxembourgi pnlotahn mentek . hogy 
,i Hikes pénzek telel I i v it at knzásnkban részt v ehessenek, 
a Mole es (iiii/ol közli yil libán,hogy kettőjük közöl 
mellv ik ronservativ ebb. mar említők I tanok Diirlia- 
tel lépett a szószékre, semmi njat nem monda, azt ki- 
vei eo . miszerint azon állítást, mintha a rubinét a kö­
vetek kamráját nemsokára feloszlatni szándékoznék alap­
talannak nyilván!t ja . sót biztosan ni htja. hogy a kor­
main semmi ban iszony oklnl övedz.ve Ili m sen. allasa az 
ország közérdekének megfelel s Így a többség hiány­
zóm fog.

Montale ni bért gróf a eonsrrv alit párttól halár- 
ziillan elvalt s ezért a .. Anlionnl**lol bókot kap. Az egy­
házi kérdés általa alakiban rsak mellékesen érintetett 

azon megjegv zessel. miszerint a eabinel az. ország 
vallásos pártját maga ellen lázit a a nélkül . hogy a má­
sik partot kielégítette volna. Kgvébirant szemére veié, 
lingv negv ev óla a kormányzásban egyetlen hasznos 
reformot sem létesíti*. hanem egyedid önnralgasi rzél- 
j inak élt. Kiv ölről semmi egyeli mint kis pulit ika. az is 
keleten ollv fokú . hogy az. ottani keresztelnek Sardi­
nia védelmet a franeziákénál többre beesiilik. A tahitii 
s kutaf ási jogban az angol .szövetségnek minden feláldoz- 
látott, s ez meg sem n veret et I meg. I lógván I őrt ént az. hogy 
Xnglén s Oroszország I sió. óta soha közelebb egymáshoz 
nem állott es az Anglia' all szövetség soha néps/.eriíl- 
i' ihMi nem vilit I runr/iaoi szagban ! Midiin \l\. I.ajos 
Ir i: hogy az angol király és kaneze bírja jól ismerik Lran- 
r/iaország erejet.de nem ismerik szivemet, most az. el­
lenkezőt lehelne mondani. Anglia raloszimiieg nem is­
meri t raneziaorsz.ag minden ereje! s számban sem veszi 
mindazt mit ez. ország tenni köpés volna, ha azon hó­
dító szer befolyásaiul ment lenne, midit egy darab id

Ia neki nviijtatik. de ismeri azok szivet kik kormá­
nyoznák. önmagok fedezék fel e titkot s azért ellenük 
szavazok. Ivz.iilan még líahrine emelt szol a eabinel 
mellett, azonban a ..J. des Debuts** is ki dicsérettel em­
lékszik. bogy sok jót monda, megváltja, hogy senki sem 
hallgatott reá. A ..National" érit leni refera (Injai e sza­
vakkal végzi: Midőn (iabriae elkezdő beszélni, a hall­
gatok kilenez tized része kalapját vévé. és mi. Mohánv 
rögtönzött sz." janis meghallgat ása után. kiin a zordon 
szelt hittük köze Ige ni s borzadva kérdezők egymást: 
> ika lesz-e még vege ezen szomorú, zordon télnek .Ma 
a vitatkozások < nbiores tábornok (hadniinister Thiers 
alatt) es S n n 11 marséba II ni mistereinek közöl I, szónok­
lat i párviadallal folytak: hogyan Is lehelne — monda az. 
első — hi/aloaimal viseltetni ollv minist éri um iránt, mell v - 
nck partja maga nv ugl alatt, s hogy meg rémnél nem egyeli 
I s mivel a liadoszlalyzaf kormányzását is drágaság! te­
kintetből roszalá (jólétid mindig azon nyilatkozattal, 
In így o személyt megtámadni nem akar) fölemelkedett 
az agg marsi ball. nem —mint akará—neki válaszolni, ha­
nem hogy csodálkozását kijelentse a tábornok beszéde 
felett. I.liliomba miszerint benne egészen csalatkozott, 
o ugyan azt Inda. hogy őt a jelen ministerium bará­
tai köze nem számíthatja, s mégis érzelmeit annyira 
akirez a la tudta rejteni, hogy soha ellenségül meg nem 
jelent. I zen viseleté annál inkább elidegenítő, mivel 
amaz nagyon jól tudja, millv számos hibáit kelle utód­
jának helyrehozni - mennyire igyekezetI mindig az. ál­
tala reriiLzabaiyokal használhat ni. I .zen szeinrehánvás 
ellen a másik nagy tűzzel vedé magát. I agadéi, lingv a 
hndknrmányznfi ügyek ellen valaha ellenzékét képzett 
volna jóg iról szidott mint pair véleményét szabadon ki­
mondhatni: nagyin kikelt az ellen, hogy ráfogtak mint ha 
o a orozni v lseiI volna, egyébiránt mély tiszteletet ny il­
vánító am ir.i b ill iránt. A tanácskozás folytában ugyan 
• iit i; S ,I í I,;_P i e s I letételé hozatott szoba, hol Huizot 
isméiéivé nyilv.inita. miszerint ellene semmi kifogása nem 
■olua. ha az egyes kérdésre vonatkoznék, es nem a 
’’ 'biliét poli'ihája ellen kell volna ki. (folytat tátik.)

'S .Ilri t iln ti! si. X felsőháznak mart. dán tartott 
diese mint rendesen—rövid vala. Clarendon lord 
azon kérdést leve. valljon ama brill kereskedők, 
kik az eszakamerikai tarillahani változások áltál. — 
mennyiben ezek a tenallo szerződéssel ellenkeznek — 

ni-nliak. nyerlek-e kárpótlást, vagy legalább kármen- 
tosiie- geiivük igazsága elismertetett-e!

Xberdeen lord válaszola: ..l.z iigy ő felsége kor­
mányul mai sokai foglalatoskodtál a, s mind a jelen mind 
a/ eh'hlő washingtoni követ e felett élénk lev élezésekéi 
' dyl.it ott az ottani kormnnnval: azonban mind mostanáig 
minden kielégítő eredmény nélkül."

Az also ház ban Duneomhc jelenté: misze­
rint mindjárt abu.sveli ünnepek után vgv bilinek a par­
ii ' neu! eiche terjesz.lbeteseért Ing folyamodni, ininel- 
t gva a fo postahivatal által küldött levelek sert bel len­
ege biztosi I lat ni fog.

S hiel: ..l'.ii pedig mar marl. I I én egy liafárzatot 
logok előterjeszteni, a hazaiak s <jiialkozasiiiuaf kijelent­
vén , miszerint egykor az Angliában Iartozkodo idege­
neknek i/.iiuzet I levelek az angol p őst altat óságuk altul 
Irinyit latiak.-- (Halljuk . halljuk!)

Üoebiiek: X parlmmenl Iigy elmet az. oregoni kér­
désié lerilé lit s a XX asliinglon és London közt folytatott 
levelezések elöl erjeszt csel kivárni.

Sir It. I1 eel: ..Az. oregoni kérdés, nagy font ossa- 
gu kérdés, mellvre ö felsége kormánya a legkomolyabb 
ligvelmet fordítja: de mivel az alkudozások még folynak, 
ann;iIIngva illegnem engedhetem, hogy az. érintett le­
velezések és okiratok már most a parliament ele ter­
jesztessenek. A kérdés,— mint mondám a legnagyobb 
fontosságú, s felelte semmi ollv megjegyzést nem kí­
vánok tenni, mcllyck afiiggőben levő ügyleteket megza­
varhat mik."

Dublini lapok ismét liirlelik . miszerint \ b írnia ki­
rálynő jövő nv áron —vnlns/.iniilcg július boiiapban 
Irliont meglátogatja. O'Connell — mini mondjak - en­
nélfogva a legkii/.elbi dublini községianétesbnii melly- 
nek ablermanje — indítványt leend. hogy egy követség
— mcllvnek élén a lordmayor legyen k iildet Iessek 
Londonba . ő felségének kijelentendő . hogy kegyes lia- 
tárzala ir alattvalóinak lm szivüket mennyi gyönyörrel 
tölti el. Hozzáadván, miszerint Dániel a repealegy lei­
ben I löterjesztcmli . vagy is inkább megparatiesoland- 
jn. hogy minden politikai izgatások, o felségének Ir- 
bonbaní létekor megszűnjenek. A repealegy let iitoso 
ülésében is mcgpenilité O'Connell e tárgyal s inlé a 
repealokal . hogy a királynői valahogy a Iorv-mini- 
slerium politikájával ne iigvanazonosiIsiik. Ili tehet­
ségében állna, bizonyara még most is .Melbourne mi­
niszter állami oldala mellett, de fájdalom a lejedelemnő
— a szegény hölgy (poor Indy) a politikai ügyekben 
semmit sem tehet, hanem koronájának lanaesosni parlia­
ment i többséggel erőszakoltál link reá ja . a nélkül lingv 
kérdeznék, valljon kedv eszerint lek-e ministerei is. Szi­
vében X leírnia a legharnlságosahb indulattal viseltetik 
li Imii iránt. Szegény lady !

Sir K d vv a r d Iv n a t <- ii hull minister helyébe . ki 
az alsőházből önkényesen kilépett . mivel permid in- 
ságrai kilát ása van —egy más jo lory Deed es csip 
minden ellenzék nrlknl megválaszt atoll. X v altiszt ás mart. 
Ilkán ment végbe Canterbury nszékrsvárnsban Sir .Mo­
ses Mnntcfiore izraelita a grófság a/.időbeli high 
sherillje feléi gyelése alatt.

Az Angliában uralgó rendkívüli hideg lel számos 
idős es beteges egyéneket ragad magával , kik közi uj 
ev óta számos nevezetes vagy legalább előkelőbb nevek 
találhatok. A legújabb halni-laj-lromban két hires jog­
tudós nevei olvashatok : u. m: XXynford lord 7< es 
Sir Jolin (iurnev 77 éves. Kz utóbbi, ki pálvaj.it mint 
ügyvéd kezdi’. vegre a kineslarkamra binön.ik egvike 
vala, szelni emberbarát Inreben állott. A Ibeologial dol­
gokban! búvárkodása alia! több vallásfelekezet tick nél 
megfordult : ifjúságában egy független kiizseghez tarto­
zott. később az. unitáriusokhoz fért át, míg végre az an- 
golegy ház I rzsehel tele hit ágazatai — azon luivos it'd szám. 
mellv egész, országokat megnyugtat a minden három­
ság! kétségéit eltörlek. I'.z.iilan nem sokkal bind székre 
emeltetett. Kzen a legkellemesb lelekezeleklieni dús vá- 
aszlas egy in llieologiris Icpkckint erzn angolra nézv e a 

legnagyobb szerencse. Míg azokon átmegy ..szelíd bá­
ránnyá** leend. s nem tart lob* pant heist a vagv Sl i-ausz 
levédéséibe esni, miről brill barátaink ollv sokszor pa­
naszkodnak s mellyekben a nemet iljusug lele nientliel- 
lem'il veszve van. Ilyron es Sbelleyre a hely az cgv- 
há/.on s hazán kiviil van.

Szombaton (mart. 1.) az ..orosz kereskedelmi fár.sa- 
ag** X\ i 11 i a ni A shell csip igazgatójuknak elnöklete 

alatt régi alapításuk evnapjal Londonban nagy lakoméi­
val ülte meg. Sir (i. (leik pénzt érv enyszek i elnök 
mint a ministerium képv isclőjc. s 1! r u n n n vv báró orosz 
követ bukókat tettek egymásnak -szokás szerint -az 
Anglia s Oroszország közt régéit a fenállií barátság felett, 
melly. — megjegyzi a ..Sun** — többnyire oros*. szíies- 
áru s faggyú állal tartat ik melegen. Az orosz eséisz,-ír­
nak mull ev beni \\ nidsor-palol álian tett lat ogat ása illatos 
virag-szo gyanánt szövetett be. I'.gy éildomas .. \.lirilan- 
ula s Oroszország közti örökös haralséigra** /.énéi be az 
ünnepélyt.

Olaw'/.OrtSzáiS. Nápoly, felír. 17. .Montéleimé­
ből (( alabriaban ) es Sáléi lohol (.Molise I art omanv lold- 
rcngvsi lől ek érkeztek, február ti 7 közt éjjel ez. utóbbi 
hely lakosai meglehetős rázkodtatás által nagy rémiiléshe 
jól lek.—Ol rántó lai toniánybaii felír, dali nagy orkém dull 
es a tengerparton nevezetesen (lallipoll. Otranto es Lee­
reben sok szerencse! lenségeI okozol I. Ilomábol minden­
ki Napolyba siet. hol a tel I -ö (ok meleggel incselkedik.
X Iktsilieala es Saulangelo hegyekben ('astelkimare s 
Amalfi közölI rendkívüli lu> esett, úgy hogy a ( roeella- 
szorosain az. átmenet II nap óta akadályozva van.

Svelvz. /iirieli. (X felír. 2sán tartott ne­
gyedik országos ülés.) A mai tanácskozás véget 
a vvallisi szavazat kepzé . melly nck követe (( imrlan A- 
drian) lényegesen ezeket monda : A annak neliánv kan­
tonok. melly eknek becsülete a Luzern elleni mcréiiv- 
ben nagyon koez.káz.tulva van. s ezen kantonok közel­
gőid I én a k azon pillanatot, melly ben a szövetség söl e- 
ge>z l.nropa itélósz.eke előtt felelőségre vonalnak Nem 
sokara az ügynek meg kelle fordít látnia , s Íme . min­
denki a jezsuitákat kárhoztatja. De XX allis rendéi cz.ál-

Ia' nem hagvák magukat megzavartalni. követük nieo-- 
velic lármái s minden követeléseket visszautasít. A ra-
ilii'.'i I isin ii.s az. melly a rendek lel suli 
esküdött; összeesküdniI az atyáink v 
intézeteit támadja meg. () az. melly 
getlenségél megrnli inja. ó az. mellv

ossz.e-lisege ellen 
állása ellen s must 

n kantonok füv. 
leli X ilmos nagy

család szolgaságát tervezi s járma a la vetni akarja. |)e 
csalódik. I*. 1 <111(I(■ i11k a szabadságol , mellyel hálraliatry- 
lak vi liikkel szerzek, s ugyan e vér még forroan kerine 
Ibiik ereiben. .Mini atyáink, ngy mi is tudni fogjuk sza­
badságom kai védeni s jogainkat kiv ívni : mint ők. uey 
mi is siet ni fogunk a harezha. miután előbb térdeinken a 
seregek Istenét segédül hivandjiik. .Megengedjenek önök 
n szónokin követnek, lm Ián több hévvel adja elő uta­
sításai k i lej leséi. De a u allisi. századok lit a szabad vala 
meg iiiiebil I sveiezi lel I volna . s egyedül a gondolat e 
drága örökségét elveszíteni melyen fellázít ja őt. \z. or- 
szággy ülés a közoktatás ügyébe is beakar av atkozni 
s meghatározni. mellv tanárok emeltessenek tanilói 
székbe, es mcllyck ulasillassanak el t I la ez. megtöl tői, 
nék. agy később k liímvcn kiv illetnek, hogy Nv eiezban egy 
közoklnlási egysi’gi ministeriimi éillitassék fel. .Miért maii 
volna szabad Sv eiezban jezsuitának lenni, ba szabad
Momier. romi.....lista vagy Straus/, párt hívének lenni f
A sznbad.siig országa ama kiváltát teljesítése állal a ke
gyet len nsl rails.... .. martalékává lenne. Minden hivatás
s v alias nélküli idegenek felvétetnének s megtűrd nének 
Sv eiezban. inig .született sv el ez lak lmunkból szám " 
le!
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müok lenne-e ez okét száműzni ( Sv eiezban 
kaszaion! kőmlveseket lakni, sőt titkos 
megl iirel nek az önkény lesek rendszereséi é- 

sére. s oll v rend felallil ásál nem akarják megszenvedni 
melly el magok a rendek óhajtól lak s jóváhagylak s mellv- 
nek Ilirv envoi semmi esetre sem Ilink. Vét kük bebiző- 
nyitására XIX ik Klemens papa ellörlési parancsai 
hozzak lel ellenük. De miért nem vallják meg vádlói 
egyszersmind s miért akarjuk ollv buzgón’ellilkölni. |,o<>v 
ep ezen papa vallá meg halálos ágyában, hogy lelten* 
erőszakolt atoll í Szabad legyen XX allis követének mi”* 
egy szilt intézni szövetségeseihez,mii-lőtt tán ugyani* s/ö- 
vetseg egész épülete iisszedolnl fog. XX allis rendel tisz­
telik a szén el ségel. csak hogy ők ószövetségei egyenlőnek 
akarjak az egész eiez.i családra. A yyallisiak nem obajla- 
IIak liaroz.nl, azonban ők elfogadjak azt ha meg kell lenni 
Maráink vagy szövetségesek századok ól a. testvérek .Kiér 
óla. S mindig testvérek kívánlak maradni, hanem ha a 
szövetségben ókel lánozra s porkoláb alá hely/ik i|.*y 
bizonyara képesek ledőlnek az elsőket szel | 
utóbbiakat pedig elűzni.**

/ürieli. mart. (1. I* o nini s gróf franezi.a követ 
kormánya iratul ma a da át a szövetségi elnöknek, mellv- 
ben a llane/.ia kormány eles kifejezésekkel él az linkénv- 
Iesek éillal okozott zavaruk ellen. A jezsuita ügyről 
semmi szó benne: ellenben sv eieznak kol elességév e'..de­
voir 'Imperien\" léid ik olly törvény ellenes mozgalmakat 
megszüntetni. Kgvébirant — azt mondják miszerint 
akiivel szóval tiyilv ánilá kormánya jóakaró érzelmét s 
nyilIszív ü szilárd szandokal S\ eiez függdlelisé*gd lentar- 
Itoii* Lm zeniből kővetkező birek érkeznék: A jezsui- 
t.ik kiny dal koztalak . bogy a jelen körülmények kozolI 
nein fognak bejönni: a kormány csak azért késik e ked­
vező nyilatkozat közrelét elével', mivel minden erőszak 
színének engedni látszani neműkor s állása feksölib.ségének 
kicsiny bél telesei ki váltja elmellőzni. A lóv árus ligvidemmcl 
van megerősítve sa katonaság S o n n e n b e r g^íábui nuk 
1 el ügy el e>e aluli I oly vasi engedelmességei s bősége! ta­
núsít. Sursee varos is meg van erősilvc. Az. önkénte­
sek sót nagyobb száma rendes sereg elf'oga la-ara 
rzéiirányos eS erélyes rendszabályok léteitek, mel- 
lytkl.cn az óskanlimbeliek is élénk részt vesznek.

A Sz. (.allen puspoksegi kérdés megfejtése nem 
a indikálok utasítása szerint történt. II u ngerhíi Iller 
indítványa a sl. galleni püspökség felállítását el­
lenző—csak bárom szól nyert: ellenben annak felalli- 
lasa a pápai elismerés s a nagytanács sz.enlesilésl jogú­
nak leni,óriása mellel t . elhatároztál ol I nak tekintetik. 
Hogy az. aargaui radii alisnius természetéről nemi fogal­
munk legyen elég azt tudni, hogy az még saját kalb, kan- 
I onbeliek megkegy clmezesd is keményen vissz.nl ásít fa, 
míg a luezerni kormányI azzal vádolja,"hogy méo- a vizs­
galat alatt sem bildete kegyelmet. De (ven meglát,,«* 
das ,s csekélységnek latszik, ba a kt.nlnni fcgyemzlitíz 
Igazgatója altul szerkeszt el I falusi lapban azon'javasla­
tot olvassuk , hogy a ..Hinni nllmeind-on szövetségi 
kulisegen Szűz meg szűz nknsztófát kellene állítoi. s azo­
kat jezsuitákkal . jezsuitái,arátok s m ist orral ak kai lel- 
«• Kési I ni.
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I «in v i I si vols(i!£!‘ii li*k \ il X «I s t111111 • < •/ i livl \ - 
seiílien Hak in s/, k\ Móricz urnái 3 arany és 1 |»vngn 
toriul liiigii!j'isi díjnak tizeiése mellel 1 há«:ni log Álkor 
telexei nralis 1 a markos men; a küldendő egészséges 
kane/ak szükséges t akarmanvnx al piaezi áron ellát lat ni 
fognak. I I j

Sándor vezetése mellett 
szerkeszti

Illucz Oláh .lánoN.

acSr Ildi sziiniiiiildioz. Vilii mellékelve az Iparegyesiilet által kiadandó Hetilap ..Előfizetési Hirdetménye.*
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